贵州凯里一对夫妇走进中国共产党历史展览馆,捐赠近10年采集的抗美援朝老兵手印-

814个老兵手印背后的故事

责任编辑/宋艳华

■杨 秘 龙 颖 本报特约通讯员 祝光强





这是一场特殊的捐赠仪式。

前不久,贵州省凯里市一对夫妇将 参加抗美援朝战争的814名志愿军老 兵手印,捐赠给中国共产党历史展览 馆。这些手印的主人,全部来自该省黔 东南苗族侗族自治州。

"这个手印是黄世明用左手按的, 当年在朝鲜战场的一次战斗中,他右臂 被敌人炮弹炸断,仍然冲锋在前……" 年过花甲的张林,拿起一份印有抗美援 朝老兵手印的纸张,向中国共产党历史 展览馆工作人员讲述背后的故事。她 身旁的丈夫龙云茂眼眶泛红。为了这 一天,他们夫妇二人与时间赛跑近10 年,先后走过16个县、180多个乡镇、 800多个村寨。

这份执着追求,源于一次"突发奇

张林的父亲张继楷是志愿军60军 180师战士,龙云茂的父亲龙成福是志

愿军铁道兵8503部队战士。2014年, 张林和龙云茂想为家中两位老兵父亲 留存红色记忆,便采集了两位老人的手 印。不承想,这个创意引起广泛关注, 一些抗美援朝老兵家属恳请他们用同 样方式为亲人留存记忆。

2016年4月,退休后的张林和龙云 茂投入到抢救性采集工作中。张林负 责采访录像、整理故事,龙云茂负责核 实史料、联络保障。山路上的越野车, 成了他们的"移动工作站"。

·次,他们驾车去榕江县探访一名 抗美援朝老兵。车辆行驶在盘山路上, 突然在陡峭上坡处打滑,即将失控时, 龙云茂跳下车用身体顶住车身,张林死 死稳住方向盘……

"山再高、路再险,我们都要坚持 下去。"张林回忆这段经历时说,"走 近每位抗美援朝老兵,都是一次心灵 洗礼。"

上甘岭战役中,天柱县志愿军战 士杨秀云跳进冰冷的清川江,冒着敌 机猛烈扫射接通电话线。在一次战斗 中,麻江县志愿军战士罗雍培和战友 义无反顾地冲向雷区,为主攻部队开 辟通路。现在他家的门框上,还贴着 18位敢死队员排雷前的血书誓言,"为 党为国献一生"的字迹早已褪色,却见 证着先辈舍生忘死、前仆后继的英雄

"一个都不能少,他们从战场上回 来太不容易了!"每次采集到一名抗美 援朝老兵手印,张林和龙云茂都很激 动。每次从抗美援朝老兵家中出来,夫 妇二人都不自觉地加快与时间赛跑的 脚步。即便这样,他们还是留下了许多

气概……

一次,张林和龙云茂按照约定走访 抗美援朝老兵郭城。当他们翻山越岭 赶过去时,老兵已经离世。

风里来,雨里去。近10年来,他们 走访的1300多位老兵中,在世者已不 足300人,许多抗美援朝老兵的手印, 成了留给世界的最后印记。

除了采集手印,他们还为抗美援朝 老兵拍摄了近5万张照片、上万分钟视 频,整理出数十万字资料,先后编纂17 本《他们是最可爱的人》画册。他们还 走进党政机关、企事业单位、大中小学 义务宣讲抗美援朝老兵手印背后的红

捐赠仪式现场,中国共产党历史展 览馆馆长李宗远说:"你们做了件大好 事,党和人民永远记得这些最可爱的 人。"

图①:中国共产党历史展览馆收藏

图②:张林(左)、龙云茂(右)夫妇 在捐赠抗美援朝老兵手印仪式现场。

张 林提供



我在现场

'新修 G315 国道 106 公里处,两 辆车相撞,有人被困……"10月27日 13时10分,新疆军区吐尔尕特边防 连接到紧急求救电话。

险情就是命令,时间就是生命。 该连指导员朱润泽一边向上级请示 报告,一边组织卫勤应急分队集合。 3分钟后,由6名官兵组成的救援分 队携带急救箱、氧气袋、破拆工具等 物资登车出发。

"侧翻车辆在路基下?有人员被 困驾驶室?"车厢内,朱润泽一边通过 卫星电话与先期抵达的会谈会晤站、 交警部门人员确认现场状况,一边紧 急作出部署:"军医梁斌负责伤情评 估,判断生命体征! 卫生员准备急救 物品!破拆组随时准备清障!全力 确保群众安全!"

13时40分,救援分队抵达现场。 刺鼻的汽油味扑面而来,一辆越 野车侧翻在路基下,车身严重变形; 另一辆商务车车头凹陷,挡风玻璃碎 裂。军医梁斌率先跳下路基,钻进变 形的车厢探查,高声报告:"驾驶室1 人被困,头部出血,意识模糊。"

"一组清理散落物开辟通道,二 组解救被困驾驶员。"随后赶到的某 边防营营长王斌立即接手部署救 援。下士徐凯用撬棍卡人变形的车 门,与战友合力下压,"嘎吱"一声,车 门被撬开一道缝隙。

救援官兵进入车厢后,发现里面 遍布碎玻璃和尖锐散落物。朱润泽 扔掉手套徒手将杂物清理干净,防止 对伤员造成二次损伤。梁斌半跪着 用手托住伤员头部,不停安抚:"坚持 住,我们马上救你出来!"

高原狂风裹挟碎雪,拍打在车 顶。"脉搏92,血氧85,偏低!必须再 快一点!"梁斌密切监测伤员的生命 体征,催促卫生员加快救援速度。

14时15分,伤员左腿仍被变形

分

的操作台卡住。王斌探身进入车 厢,用身体撑开空间,双手稳稳托住 伤员腰部。大家齐心协力,将伤员 小心翼翼地托举出来。梁斌和卫生 员立即为伤员接氧、包扎、建立静脉 通道。

"重伤员优先转运!"朱润泽迅 速指挥救护车接送伤员。此时,现场 仍有 4 名受轻伤人员在寒风中等 待。官兵为他们披上军大衣,递上热 糖水:"别担心,解放军是你们坚实 的依靠。"

10月下旬,江西省永丰县 组织中小学学生开展"穿越时 空对话 致敬革命先烈"国防教 育活动。图为学生们演唱红色 <mark>周莎梅</mark>摄



微新闻

天津市宁河区

建立国防教育机制

本报讯 李东报道:近日,天津市宁 河区人武部领导以《统筹经济发展与国 防建设关系》为题,给该区处级干部进修 班讲授开班"第一课"。今年以来,该区 将国防教育作为党政机关干部集训必修 课,探索建立"逢训必讲国防、首课必学 国防"机制。

广东省佛冈县 完善法律拥军体系

本报讯 田康俊报道:11月3日,广 东省佛冈县人武部举行"法律服务工作 站"揭牌仪式。据悉,他们联合当地有关 部门及律师事务所,完善军地联动的法 律拥军服务体系,畅通涉军问题快速处 理绿色通道,确保及时维护军人军属及 相关优抚对象合法权益。

陕西省咸阳市杨陵区 筑牢网络安全防线

本报讯 刘海燕报道:10月下旬, 陕西省咸阳市杨陵区人武部通过邀请 网络专家授课、观看警示教育片等形 式,开展网络安全专题教育。活动中, 他们梳理列出网上行为负面清单,组织 相关人员对办公电脑、值班通联和视频 会议系统进行检查,强化所属人员网络 安全意识。

江苏省如东县

民兵捐献造血干细胞

本报讯 朱海军报道:近日,江苏 省如东县大豫镇基干民兵晨曦,成功捐 献144毫升造血干细胞混悬液,为一名 血液病患者带去生命希望。为确保捐 献质量,他提前数月坚持锻炼、科学饮 食,以最佳状态送出承载爱心的"生命



甘肃省秦安县

"三方同屏"助新兵安心服役

本报讯 姜行行、刘凯报道:"感谢 你们对我家的帮助,我一定安心服役, 争取早日为家乡人民争光。"10月下旬, 甘肃省秦安县征兵办工作人员接到人 伍新兵张浩打来的感谢电话。

"新兵入营不是征兵工作的终点, 而是跟踪服务的起点。"该县征兵办领 导介绍,他们结合工作实际,推出"云端 连心+实地暖心"回访机制,通过搭建部 队、家庭、政府三方联动沟通桥梁,助力 新兵安心服役。

该县征兵办积极对接新兵所在单 位,定期组织集体视频通话,让新兵、家 属、征兵办工作人员"三方同屏",既有 效缓解家属和新兵思念之情,又及时掌 握新兵思想动态。针对部分新兵出现 思想波动问题,邀请退役军人通过视频 连线方式分享军旅经验,进行"一对一"

因跟不上训练节奏,新兵刘小龙打 起"退堂鼓"。对此,他们联系曾在高原服 役的同乡退役军人胡敏康与刘小龙进行 视频交流。胡敏康结合自身经历,为刘 小龙讲解训练突破瓶颈期的方法。如 今,深受启发的刘小龙,不仅体能考核全 部合格,还在新兵战术演练中表现突出。

在此基础上,该县征兵办组织回访 组走访慰问新兵家庭。每到一户,他们 详细询问新兵家长的身体健康和生活 情况,对有困难的新兵家庭,及时协调 有关部门帮助解决。截至目前,回访组 已解答政策咨询120余次,协调解决生 活困难46个。

河南省舞阳县

"日考日评"促民兵训练提质

本报讯 李孝鹏、特约记者王士刚 报道:10月30日,河南省舞阳县民兵应 急分队当天的轮训课目考核结束后,组 训人员当即对考核中暴露出的问题展

开强化训练。 "当天训练课目当天考,不把问题 带到明天的训练场。"该人武部领导介

绍,他们前期调研发现,以往组织民兵

应急分队在集中轮训过程中,存在"齐 步走""一锅煮"等现象,在一定程度上 影响了训练质效。

为此,在此次轮训中,该人武部坚持 "日有考核,问题晾晒"原则,按计划完成 每天训练内容后,通过考核评比"晾晒成 绩"的方式进行小结讲评;采取过关升级 的办法,每天训练内容考核合格的参训 人员方可转入下一项训练内容,考核不 合格的要进行补差训练,直到过关为止。

记者在战术训练场看到,姜店乡民 兵庄忠源因单兵战术课目考核不合格 被"留级"。通过教练员严抠细抓和自 我"加餐补课",他终于熟练掌握动作要 领,顺利通过了当天考核,转入下一项

山东省东营军分区组织文职人员集训

补能力短板

本报讯 刘青、韩仁杰报道:"如何 提高征兵宣传精准度""怎样提升跨 地区跨部门政治考核协作效率"…… 10月24日,山东省东营军分区文职人 员集训课堂上,参训人员争相向教员请 教工作中遇到的难题。

年初,该军分区有关部门调研时发 现,因一些新入职文职人员缺少工作经 验,一时难以进入状态,尤其在党务工 作、民兵整组等方面存在明显短板。

为此,该军分区决定实施"强能提 速工程"。他们以集训为抓手,根据文 职人员岗位需求和知识结构,梳理出 政治素养、业务能力等5类25项具体 问题,科学制订集训方案,设置党务工 作、战备训练、国防动员、军地协调等

为确保集训效果,他们采取"教员 授课+结对帮带"教学模式,既传授工 作中常用的基础业务知识,又通过交流 感悟、帮带互学等形式拓展思维视野, 打牢文职人员任职基础。

针对利津县人武部一名社招文职 人员、政工科干事开展党务工作能力偏 弱的实际,负责帮带的该军分区干事盖 宁耐心为他讲解党内法规,带他模拟召 开支委会的流程。通过逐个环节帮带, 这名文职人员很快进入情况,工作也干

强履职本领

得有板有眼。 在民兵整组课上,河口区人武部社 招文职人员、军事科参谋冯述强感到很 难平衡民兵训练与企业生产关系。某 处处长季卫亚结合具体案例,教他如何 协调地方有关部门与企业签订协议,明 确企业需保障参训时间;结合分析企业 生产周期,手把手教他制订"弹性训练 计划",让冯述强深受启发。

"这次集训只是加强文职人员能力 素质的初步探索。"该军分区领导表示, 下一步他们将常态组织学业务、学管 理、学技能,有计划地组织开展岗位练 兵、比武竞赛等活动,放手让社招文职 人员在战备训练、兵员征集、遂行任务 等工作中经风雨、见世面、壮筋骨。



10月下旬,安徽省泗县人武部组织民兵分队开展专业课目训练。图为民 兵进行破障课目训练。 许 敏摄